

Director  
**PAUL LAZARESCU**  
Redacția și Administrația  
Calea Victoriei, Nr. 133, et. 2  
Sector 1, cod 70179  
B.C.R.S.M.B.  
4510.50.11.06  
Telefon : 50.41.25.  
Telefax : 50.64.44

# Dreptatea

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC  
CREȘTIN DEMOCRAT

ANUL XXIII  
—  
(Seria a IV-a nr. 463)  
4 pagini — 5 lei  
**MARTI**  
1 octombrie 1991

## PRIMUL CONGRES AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC CREȘTIN DEMOCRAT ȘI-A ÎNCHEIAT LUCRĂRILE

TELEX  
„DREPTATEA“

ELIBERĂRI

Pentru întirzieri mari în aplicarea Legii Fondului funciar au fost eliberați din funcție primarii celor mai mari comune din județul Teleorman : Orbeasca și Botoroaga. În această din urmă localitate a fost schimbat și secretarul primăriei.

Motivul — nerepectarea repetată a termenelor stabilite pentru prezentarea la Comisia județeană de fond funciar, în vederea validării lucrărilor privind trecerea în proprietatea particulară a terenurilor agricole.

FUMAT

Într-un studiu având ca temă fumatul în rândul elevilor între 15 și 18 ani, efectuat de doamna dr. Cornelia Draguna, directorul Centrului de medicină preventivă din județul Vrancea, asupra unui eșantion de 1094 elevi, a rezultat că 63 la sută dintre aceștia sînt fumători, vicin fiind prelații, în cazul a 71 la sută, din familie. Dintre cei chestionați, 63 la sută fumează de la vârsta de 14 ani, iar 54,4 la sută sînt fete.

TARIFE

În mai multe sate ale județului Călărași au fost afișate liste cuprinzînd tarifele fixate de stațiunile de mecanizare pentru efectuarea principalelor lucrări agricole. Iată câteva : arătură de toamnă — 2700 lei/ha, discuit — 900 lei/ha, semănat — 1000 lei/ha, transporturi — 300—375 lei/oră, recoltat păioase cu combină — 4500 lei/ha, balotat paie — 1500 lei/ha etc. Adăugîndu-se la toate acestea costul semînțelor, erbicidelor și alte cheltuieli absolut necesare, se ajunge la un preț de cost pe hectarul cultivat cu grâu, bunăoară, situat în jurul a 20.000 lei. Avînd în vedere că în zona deheoasă a Transilvaniei producția medie de grâu la hectar nu depășește, în general, 2500 kg, dacă țăranul și-ar vinde întreaga recoltă cu 8 lei kilogramul, ci este acum prețul de achiziție, nu i-ar mai rămîne nimic.

INFRĂȚIRE

La Cluj a avut loc festivitatea semnării protocolului de înfrățire a municipiului cu orașul Beer-Sheva din Israel. Domnul Eli Baker, viceprimarul orașului israelian, a declarat, între altele : „Noi vedem în înfrățirea celor două orașe începutul unui drum de colaborare între cele două popoare. Ne-am bucurat să fim la dumneavoastră acasă și să constatăm că ați pornit pe un drum bun. Dorim ca, prin relațiile economice care se vor stabili între noi, Israelul să devină poarta de desfacere a produselor dumneavoastră către Occident și lume”. La rîndul său, domnul Nathan Cohen, președintele Asociației din Beer-Sheva a originarilor din România a spus : „Din cei peste 140.000 locuitori ai orașului nostru, o treime sînt de origine română. Prin aceasta cele două orașe aș vînd cel mai viabil fir comun. Tara dumneavoastră este o țară civilizată, foarte frumoasă, cu oameni care merită să fie ajutați să-și ocupe locul cuvenit”.

APARTAMENTE

Construcții vînzate au prețuri în acest an 370 de apartamente. De remarcat că alte 500 de apartamente se află în stadiu avansat de execuție, constructorul neputîndu-le finaliza datorită lipsei parchetului, conductelor zincate și a altor materiale.



### ALEGEREA BIROULUI DE CONDUCERE AL PNTCD

Primul Congres al PNTCD, desfășurat în Capitală în zilele de 27, 28 și 29 septembrie a stabilit, prin vot secret conducerea partidului.

**BIROUL POLITIC** are următoarea componență :

**Corneliu Coposu** — președinte, **Ion Diaconescu**, **Valentin Gabrielescu**, **Ion Rațiu**, **Gabriel Tepelea**, **Cicirone Ionițoiu**, **Ioan Bărbuș**, **Ilie Păunescu**, **Șerban Ghica**.

**Membri supleanți :**

**Mircea Ciomara**, **Gheorghe Roșescu**, **Ulm Spineanu**, **Ioan Alexandru**, **Ștefan Mamulea**, **Răzvan Dobrescu**, **Remus Opreș**, **Constantin Ionescu**.



ASPECT DIN TIMPUL LUCRĂRILOR CONGRESULUI



MII DE CETĂȚENI AU OVAȚIONAT INDELUNG LA IESIREA DIN SALĂ PE CEI CE S-AU REUNIT ÎN CONGRES DUPĂ 54 DE ANI

### Mesajul adresat Congresului PNTCD de Majestatea Sa Regele Mihai

Răspunzînd invitației primite de la distinsul vostru președinte, am deosebit plăcere de a saluta pe toți cei prezenți, români, ca și delegații ai partidelor surori, veniți de peste hotare, și de a-ți felicita cu ocazia primului Congres al Partidului Național Țărănesc Creștin Democrat.

Cunoaștem cu toții importanța acestui partid în istoria țării noastre, rolul capital pe care l-a jucat în întregirea neamului românesc și în instituționalizarea democrației parlamentare la noi în țară, ca și contribuția lui la formularea unei politici sociale care lua în seamă și interesele țăranilor, pătură socială majoritară a societății noastre, mai ales nevoia lor de pămînt, dat în proprietate, fără rezerve și condiții.

Învîgător la 19 noiembrie 1946, această victorie — a partidului vostru și a celorlalte forțe democratice — i-a fost confiscată de o procedură electorală frauduloasă, în cadrul unor alegeri care nu au fost nici libere, nici regulate și care fuseseră precedate de o campanie electorală în care comunistii s-au bazat pe metode cu adevărat teroriste.

În anii grei ai subjugării, zeci, sute de mii de membri ai partidului, de la cei mari la cei mai mici, au rămas statornici în devotamentul lor pentru cauza democrației. Știu bine ce preț a avut păstrarea acestei credințe în valorile noastre tradiționale și cunosc cu

raja, eroismul de care ei au dat dovadă în cruntele temnițe și lagăre ale comunismului român, unde mulți dintre ei, adevărați martiri și nu numai țărăniști — mă gîndesc la Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Dinu Brătianu — au plătit cu însăși viața lor.

Din ianuarie 1990, partidul vostru se află din nou în legalitate. Sint conștient de importanța lui în renașterea vieții politice din România și apreciez activitatea pe care a condus-o și o conduce, împreună cu alte formațiuni în șeful Forumului Anticomunist, cu care împărtășește același țel fundamental : adevărata democrație.

Împreună cu ele, voi ați înțeles că între democrație și comunism nu poate exista nici un compromis, că tranziția de la totalitarism la democrație nu poate — și nu trebuie — să fie oprită la jumătate de drum.

Ca Rege, rolul meu nu este de a mă amesteca în amănuntele vieții politice și cu atât mai puțin în activitățile unui anumit partid. Salutînd Partidul Național Țărănesc Creștin Democrat cu ocazia primului său Congres, salut toate forțele democratice din țară, care, unite, se străduiesc, în pofida obstacolelor, să creeze o Românie într-adevăr liberă și democratică și să o reintegreze în marea familie europeană.

Vă urez la toți din toată inima spor la lucru și succes în deliberările voastre.

### Gvern de tehnicieni sau guvern din politicieni?

Petre Roman, cu a sa echipe de unicate a reușit să aducă întreaga economie a țării în pragul falimentului. Industria lucra cu cea mai mult decît jumătate din capacitate și rezultatele sînt pe măsura : șomaj, inflație, lipsa de pe piață a celor mai diverse articole, agricultura, care asigură pînă a jumătate din produsele sale este și ea în aceeași stare jalnică. Pentru prima dată România, de la seceta din anul 1948, este nevoită să apeleze la importul de grâu. În timp ce sute de mii de tone din recolta acestui an putrezesc pe timp ce urmare a nerecoltării.

Urmare a acestui dezastru ce se va simți cu adevărat în urtoarele luni, primul ministru își dă demisia, ea fiind acceptată, la presiunea maselor, de către președinte. La Palatul Cotroceni este convocat cu liderii de partid în vederea formării unui nou cabinet. Numai că opiniile diferă. Unii sînt pentru ca responsabilitatea să cadă pe umerii oamenilor politici, spunînd că ei ar asigura deschiderea multor uși din Occident ce au stat pînă acum mai mult închise pentru guvernul țării.

Alți conducători de partid, prietenii care se numără și președintele PNTCD sînt pentru formarea unui guvern de tehnicieni capabili, avînd în fruntea lor ca șef o personalitate independentă.

Am putea fi acuzați că susținem acest ultim punct de ve-

deră de rece sîntem ziarul oficial al partidului. Numai că o facem nu pentru că sîntem la rîndul nostru țărăniști ci pentru simplul fapt că o asemenea propunere are o mare încălțătură de inteligență. Prin ea s-ar asigură interimatul pînă la viitoare alegeri de către niste oameni care nu numai că ar fi specialiști, dar cu experiența acumulată în profesie ar putea urni din starea în care se află economia, cercetarea, învățămîntul, cultura și ar interveni de cele mai urgente măsuri în domeniul social. În spiritul acestor oameni ar fi toate partidele interesate în salvarea României ele avînd, în acest fel și timpul necesar pregătirii campaniei electorale și a unor personalități dispuse să accepte greaua misiune de a deface întregile structuri existente. Dialogurile dintre formațiile politice ar avea mai mult sens, ele clarificînd în tot acest timp sensul unor viitoare legi ce ar pune cu adevărat pilonii statului de drept.

Dacă am accepta ideea unui guvern de coaliție ar însemna, implicit, să recunoaștem că se va da o înștă, să-i spunem direct, pentru revenirea unor proceduri unele sau altele din formele politice reprezentate în parlament. Și atunci ce ne facem cu Partidul Alianței Civice

B. MIHAI

(Continuare în pag. a 2-a)

Desfășurat la București, între 27 și 29 septembrie, primul Congres al PNTCD, după decenii de interecere a partidului, a fost un eveniment major al vieții politice contemporane caracterizată prin tulburări deosebit de grave.

Deschiderea lucrărilor Congresului a fost făcută sub semnul moralei creștine programate a partidului, de către părintele Galeriu care a binecuvîntat, cu harul lui Dumnezeu, evenimentul și pe cei care participă la el.

A urmat apoi discursul președintelui de onoare al Congresului, dl. Emil Ghilezan, cavintul președintelui partidului, dl. Corneliu Coposu, raportul de activitate de la ultimul Congres pînă astăzi, prezentat de prim-vicepreședintele PNTCD, dl. Ion Diaconescu, rapoartele specializate de secțiunile speciale (muncitori, tineret, femei), prezentarea și votarea Programului Partidului.

Mesajele de adresa Congresului, din strălătină au venit din partea unor personalități marcante, începînd cu Eduard Fernandez, președintele Internaționalei Creștine Democratice, dna Margaret Thatcher, Jacques Chirac, Leo Tindemans, președintele P.P.E., Gerald Depres, președintele Partidului Social Creștin din Belgia, dl. Glapcos Clerides, președintele Partidului Democrat din Cipru, Sir Geoffrey Pattie, vicepreședintele Partidului Conservator din Anglia, Leon Saur, președintele Partidului Social Creștin din Belgia, dl. Bernard Ponce, dl. Herluf Moersch de la Partidul Creștin Democrat din Danemarca, dl. Ludvig Steiner, Secretarul Internațional al Partidului Popular Austriac, dl. Hubert Van Wambeke, de la Partidul Popular Olandez și mulți alții. Au fost prezente la Congres personalități ale unor partide democrat creștine, ca Antonis Sgaridelis, director general al Partidului Nea Democrația din Grecia, unul din marile partide ale Greciei, care a adus totodată salutul primului ministru Mitsotakis, dl. Iurie Rosca, președintele Frontului Popular din Moldova și dl. Thomas Jansen, secretarul general al Uniunii Europene Democrat Creștine care a adus salutul tuturor Creștin Democratilor Europeni, al președintelui UECC, dl. Emilio Colombo, precum și al PPE, Wilfried Martens.

Au urmat apoi votarea Delegației Permanente a Președintelui Partidului în persoana dl. Corneliu Coposu, a Biroului de Conducere al Partidului precum și membrilor supleanți ai acestuia precum și a Comitetului de Conducere. Votarea s-a făcut în mod democratic, prin vot secret și individual.

În cadrul Congresului au mai fost prezentate Programul partidului de către dl. Gabriel Tepelea, Manifestul Partidului de către dl. Ionescu Galbeni și Raportul comisiei de senzori de către dl. I. Bucă.

În încheierea lucrărilor, dl. Corneliu Coposu s-a adresat din nou celor prezenți.

La ieșirea din sala Congresului o mulțime de oameni au ovationat pe cei care, după 54 de ani s-au reunit în Congres.



PROGRAMUL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC CREȘTIN DEMOCRAT (extrase)

INSTITUIREA ȘI FUNCȚIONAREA DEPARTAMENTELOR

„Cercurile de studii”, inițiate de Iuliu Maniu și conduse de prof. Virgil Madgearu...

politică democratică, pe baza dezbaterii, aptitudinilor și cunoașterii lor nemijlocite.

vor lua măsuri pentru evitarea corupției și birocrațizării programelor anuale...

nală a portilor deschise. PNTCD consideră necesară și oportună participarea directă a oricărui capital sub formă de împrumut...

reale de masă lemnoasă ale țării, urmându-se deplasarea din zonele de cimpie a industrializării lemnului...

riilor și plantațiilor forestiere, cum sînt: fructele de pădure, pășunile împădurite, floarea de miere, frunzele...

2. Sistemul financiar — bancar

Prin măsurile preconizate, PNTCD își propune asigurarea stabilității monetare și respectiv preturi stabile pe criterii reale de costuri...

Preconizăm ca Banca Națională a României să dețină un capital mixt, adică 50 la sută statul și 50 la sută persoanele (fizice și juridice) private.

3. Gospodărirea apelor

— Se vor finanța de către stat noile lucrări de regularizare a rîurilor interioare, de refacere a lacurilor naturale și redarea în exploatare privată...

de frigații, desecări și conservarea solului. Pentru încurajarea apariției serviciilor, o întreprinderilor de mică industrie de prelucrare...

4. Repere energetice

Soluțiile imediate și de perspectivă pe care le preconizează PNTCD pentru depășirea crizei energetice sînt în ordine cronologică următoarele:

este deschisă fără discriminări politice, oricăror beneficiari. Pentru termizarea CNE Cernavodă, începută de circa zece ani, cu reactoare nucleare CANDU, există o singură soluție...

III. MĂSURI PE SECTOARE DE ACTIVITATE

1. Agricultură

Pentru utilizarea eficientă a pămîntului și gospodărirea țăranesti se prevede: — Recunoașterea dreptului de proprietate al țăranilor asupra pămîntului pe care să-l lucreze în gospodării familiale sau prin libera asociere...

mințe, pesticide etc. cu care se realizează producția competitivă. — Vor fi ajutate întreprinderile profilate pe fabricarea de mașini și utilaje agricole să se reorganizeze pentru satisfacerea cu prioritate a gospodăriilor țăranesti și a asociațiilor de proprietari de pămînt.

I. RECONSTRUCȚIA MORALĂ ȘI POLITICĂ

Principiile de bază ale Partidului Național Țăranesc cuprind au alături de patriotisme luminate, democrația adevărată, dreptatea socială și morală creștină.

raporturile dintre oameni guvernate de morală creștină, democristianismul, combata xenofobia, atribuirea tuturor etnilor dreptul la o viață materială și spirituală egală cu aceea a populației majoritare...

II. RECONSTRUCȚIA ECONOMICĂ

1. Privatizarea

În concepția PNTCD proprietatea privată asupra bunurilor este o condiție indispensabilă pentru exprimarea adevărată a persoanei umane, oferindu-i prilejul de participare și exercitare a răspunderii în societate și economie.

— interesul general și național; — transparența oricărei tranzacții de privatizare, supusă oricând controlului public.

2. Silvicultura și economia forestieră

Programul PNTCD propune: — Reimpădurirea suprafețelor exploatate abuziv și neregenerate decât statistic.

le și particulare ce se propun a fi restituite conform drepturilor tradiționale. — Populația din zona de munte lipsită de teren agricol va beneficia de cote anuale de lemn, suplimentare, cu dreptul de a-l industrializa și comercializa pe piața liberă.

5. Valorificarea resurselor din subsol

În vederea rentabilizării și valorificării bogățiilor subsolului în folosul prosperității țării, se vor legitima și se va acționa pentru realizarea următoarelor măsuri:

6. Bogățiile subsolului vor rămîne în proprietate de stat, cu următoarele precizări: 6.1. În cazul existenței anumitor zăcăminte situate sub terenul unor persoane particulare, statul le poate ceda legal proprietarilor terenurilor cu condiția de a respecta prevederile legale privind modul de exploatare...

